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Авторське резюме
Актуальність дослідження пов’язана з наявністю суттєвих протиріч між необхідністю актуальних 

змін у сфері дошкільної освіти та реаліями сучасного суспільства споживання, пошуком ресурсів та не
достатньо відпрацьованою практикою впровадження і реалізації інноваційної діяльності у відповідності 
з кращим світовим досвідом, соціальною затребуваністю змін у дошкільній освіті та вихованні.

Розглянуто окремі питання  вітчизняної дошкільної освіти, пов’язані з прийняттям Базового ком
понента дошкільної освіти та практичною реалізацією освітніх ліній особистісного розвитку дитини до
шкільного віку в контексті сучасної філософії освіти з урахуванням сучасних соціокультурних контекс
тів. 

Запропоновано шляхи вирішення проблемних питань через удосконалення системи підготовки педа
гогічних працівників дитячих дошкільних закладів у регіональних інститутах післядипломної педаго
гічної освіти за рахунок розширення соціальнофілософського модуля.  

Ключові слова: дошкільна освіта, особистість, розвиток, філософія освіти, практична реалізація.

The pre-school education as a response to the culture of late modern
V.V.	SAHUICHENKO

Dnepropetrovsk	regional	institute	of	postgraduate	pedagogical	education,	 
Dnepropetrovsk,	Ukraine

E-mail:	valentina_sag@bk.ru
Abstract
The actuality of research related to the presence of essential contradiction between the need for timely 

measurements in early childhood education and the realities of the modern consumer society, resource and not 
enough work out the practice of introducing and implementing innovation in line with global best practices, 
and social changes in the demand for preschool education and upbringing.

Separate questions of national early childhood education related to the adoption of the Basic component 
of preschool education in Ukraine and implementation of educational lines of personal development of pre
school children in the context of contemporary philosophy of education.

Author suggested the ways of solving the problematic issues through the improvement of the system of 
training teacher staff of kindergartens in the regional teacher training institutes at the expense broadening 
of the socialphilosophical module.
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Постановка проблеми. Робота на кафедрі 
філософії освіти, на перший погляд, далека 
від сфери дошкільної освіти, але особисто мене  
розглянути окремі аспекти сучасної вітчизня
ної дошкільної освіти підштовхнуло прийнят
тя на державному рівні вперше серйозного 
документа про розвиток саме вітчизняної до
шкільної освіти. Освіти, увага до якої на від
міну від світового досвіду, зокрема фінського 
(де дошкільна освіта – це престижна діяльність 
з відповідною заробітною платою, де працю
ють випускники класичних університетів, де 
обов’язком держави є забезпечення всіх дітей 
безкоштовною дошкільною освітою) не була  до 
цього часу прискіпливою.  

Цей документ  Базовий компонент до
шкільної освіти в Україні, що  складається з 
інваріантної  та варіативної частин [1]. До їх
нього змісту входять освітні лінії, які передба

чають розвиток особистості дитини, її місця у 
соціумі та у природному довкіллі, у світі куль
тури, ігрову діяльність та сенсорнопізнаваль
ний простір. За бажанням батьків на місцевому 
та регіональному рівнях передбачена можли
вість надання елементів комп’ютерної грамот
ності, іноземної мови, хореографії та шахів.

Аналіз досліджень і публікацій. Ціла плея
да дослідників: І.Бех, С.Подмазін (особис
тісно орієнтоване виховання), П.Гальперін, 
Н.Тализіна (поетапне формування розумо
вих дій), В.Давидов, Л.Занков, Д.Ельконін 
(розвивальне навчання), Л.Артемова, 
Н.Гавриш, О.Кононко (засоби навчання) та 
багато інших внесли свій внесок до розвит
ку дошкільної освіти. До них можна віднес
ти Б.Гершунського, С.Дяченка, Л.Зайцеву, 
М.Жалдака, А.Коломойця, М.Монтесорі, 
Н. Непомнящу, С. Русову, Г. Сковороду, 

© В.В. Сагуйченко, 2013



  ГРАНІ ФІЛОСОФІЯISSN 2077-1800

81

В.Сухомлинського, С.Татаринову. У них є чого 
навчитися і сьогодні.

Але немає системних досліджень з питань 
філософського осмислення подальшого розвит
ку дошкільної освіти, важливих як ніколи, 
оскільки «лише інформація, знання і вміння 
здатні накопичуватися без шкоди для інших 
людей і біосфери. Ця риса суспільства май
бутнього, а не примітивне продукування  ін
формації і є визначальною та найголовнішою, 
вона дає надію на скоріше дорослішання   сус
пільства, скоріше, ніж пройде процес  руйнації 
біосфери»  [ 3, с.37]. Тому і цікавий  вище озна
чений документ, але  хвилює його практична 
реалізація. Важливо, щоб задекларовані пропо
зиції не залишилися на папері.

Мета дослідження. Знайти ресурси, які до
поможуть реалізувати особистісний розвиток 
дитини, її освіти та виховання у дитячому до
шкільному закладі відповідно до з її індивіду
альної траєкторії розвитку.

Виклад основного матеріалу. А тепер де
яки аспекти, що викликають питання. Основ
не питання  кадрове: більшість працівників 
за статистикою Міністерства освіти і науки 
України, та і власний досвід роботи в облас
ному інституті післядипломної педагогічної 
освіти, свідчить – це пенсіонери, які отримали 
дипломи в іншій державі з іншими світогляд
ноціннісними орієнтирами. Молодь не має 
певної кваліфікації (немає сьогодні конкур
су в педагогічні коледжі та інститути), тому і 
працюють у дошкільних закладах молоді не
фахівці з невеличкою заробітною платою.  Їх 
світоглядноціннісні уподобання у сучасному 
суспільстві споживання  окреме питання, і тут 
буде корисно  зосередити прискіпливу увагу 
на досвіді  скандинавських країн, де прийшли 
до висновку: цивілізацію можливо зберегти 
якщо кожен її представник, «кожна людина 
буде скромною, толерантною, відповідальною, 
озброєною всіма науковими досягненнями у 
сфері законів організації біосфери і суспіль
ства, а головне – переконаною у життєвій необ
хідності обмеження своїх індивідуальних мате
ріальних потреб» [3, с.37]. 

В основі українського документа про до
шкільну освіту  турбота про розвиток особис
тості дитини, її індивідуальності, збереження 
дитячої субкультури та певні елементи  кому
нікації і соціалізації. Складні філософські, пе
дагогічні та психологічні питання вимагають 
іншої підготовки працівників дошкільних на
вчальних закладів: адже ніхто не бажає пере
творити дитячий садок тільки на приміщення 
для безпечного перебування дитини під час ро
боти  батьків, як це було ще у перших закладах 
у Німеччині. 

Наступний аспект – батьки. Сьогодні це 

молоді люди, для яких першим пріоритетом 
є кар’єра, успіх, матеріальне благополуччя. 
Спілкування зі своєю, найчастіше єдиною ди
тиною, за статистикою  складає 4 хвилини.  Всі 
аспекти розвитку та виховання дитини віддано 
на розсуд вихователів дитячих дошкільних за
кладів. Є й інша категорія: асоціальні батьки, 
які взагалі ніколи не займалися вихованням 
своїх покинутих дітей. Таким чином, ресурси 
і  «можливості реалізації українською сім’єю 
виховної функції вкрай обмежені й через зни
ження загального культурного і освітнього рів
ня більшості населення. Сучасні батьки мало 
уваги приділяють підвищенню своєї власної, а 
тим паче педагогічної культури. Не можна не 
зважати на те, що методи і засоби виховання, 
засвоєні батьками з власного дитинства, вже 
не спрацьовують»[ 4, с.4]. І це констатація ре
альної картини з офіційного документа. За цих 
умов зростають вимоги до педагогічних праців
ників дошкільної освіти.

Є і головний суб’єкт виховання – дитина 
дошкільного віку, яка, за свідченням світових 
фахівців цієї галузі, відрізняється від своїх 
однолітків минулих поколінь. Не тільки наші 
українські дошкільники, але й діти у Німеччи
ні, Франції та інших країнах не вміють (вони 
дома до цього не підготовлені) у 3річному віці 
самостійно їсти та проводити елементарні гігі
єнічні процедури. Для дітей у всіх країнах ще 
1015 років тому не було такої проблеми. Це 
теж доводиться опрацьовувати вихователям до
шкільних закладів.

К.Ясперс у своїй книзі «Духовна ситу
ація часу» підкреслював, що «формуван
ня  та становлення людини здійснюється не 
тільки зав дяки біологічному наслідку, але, 
головним чином, завдяки традиціям та на
копиченому людством історичному досві
ду в галузі знань та відношень» [10, с.443].  
Далі він акцентує увагу на фундаментальних 
принципах виховання і освіти, які не здатні іс
нувати без опори на історичні традиції і які ді
ють в історичному світі, в якому народжуються 
та формуються індивіди шляхом планомірного 
виховання батьками  і школою ( у нашому кон
тексті, тим більш  дитячим дошкільним за
кладом), інститутами та іншими соціальними 
закладами, а також  протягом усього життя 
– завдяки тому, що індивід слухає, бачить та 
пізнає. Що у подальшому  житті стає його осві
ченістю та другою натурою. Вчений підкреслю
вав важливість існування у вихованні та освіті 
нового покоління зв’язку з  попередніми епо
хами та поколіннями,  їх духовне взаємопро
никнення та взаємозбагачення. Тому важливо 
не втратити свій власний культурний пласт та 
традиції, технології, методики, якими  вітчиз
няна дошкільна освіта була визнана у світі. За 
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матеріалами «круглого столу», який відбувся у 
2003 році, провідні вчені світу:Вольфганг Міт
тер (Німеччина, м.ФранкфуртнаМайні, Ін
ститут міжнародних педагогічних досліджень), 
Стівен Керр (США, Вашингтонський універси
тет), Джеймс Маккл (Велика Британія, Нот
тингемський університет), Януш Томяк (Вели
ка Британія, Інститут педагогіки Лондонського 
університету) визнавали нашу дошкільну осві
ту та її фахівців, вивчали передовий досвід, 
приїжджали на практику та стажування. Їм 
були знайомі кращі імена дослідників з цієї га
лузі [5]. Один з них – Давидов В.В., який під
креслював важливість дошкільного віку для 
створення образу людини, коли закладаються 
основи особистісної культури та взагалі визна
чається життєвий шлях кожної особистості, 
адже процес становлення кожної особистісної 
культури здійснюється через «засвоєння дити
ною всіх багатств світової культури» [2, с.459], 
коли багатообразність людини прирощується 
як за рахунок удосконалення та росту їй при
таманних якостей, так і за рахунок нових якос
тей (здібностей, функцій, поведінки [8, с.8]).

Сьогодні, коли  в першу чергу, очікують від 
педагогічних працівників дошкільних закладів 
інноваційної діяльності у відповідності з нови
ми Стандартами дошкільної освіти, необхідно 
замислитися: які ресурси нам допоможуть і де 
їх шукати?

Ключове слово у державному документі – 
особистість. А особистість  виховує особистість. 
Тому є необхідність звернутися до особистості 
вихователя дошкільного закладу, замислити
ся над тим,  як йому допомогти    обрати свою 
індивідуальну траєкторію підвищення квалі
фікації відповідно до нових сучасних вимог. 
Корисними, у першу чергу, повинні стати регі
ональні інститути післядипломної педагогічної 
освіти. 

І в першу чергу не з питань нових техноло
гій, методик ( потім будуть інші нові техноло
гії та більш удосконалені методики). Необхідна 
допомога з питань вітчизняної та світової філо
софії освіти, культурології, державного управ
ління та безпеки,  екології людини, сучасних 
комунікацій, андрагогіки, етики, медіапедаго
гіки, перинатальної педагогіки, інтерактивних 
технологій, економіки, інклюзивної освіти  
питань, які для педагогів та вихователів стар
шого віку не зовсім знайомі та  і зовсім чужі, 
для молодих  не є  актуальними та звичними 
у повсякденній педагогічній діяльності. Всі ці 
питання допоможуть  передбачати і наступні 
зміни у майбутньому в планах підвищення ква
ліфікації педагогічних працівників дитячих 
дошкільних навчальних закладів. У тематич
них спецкурсах для педагогічних працівників 
дитячих дошкільних закладів також доцільно 

відвести окремий модуль для вивчення осно
вних моделей та сучасних тенденцій розвитку 
дошкільної освіти – для вивчення та обговорен
ня кращого світового досвіду з цього питання. 
Але треба пам’ятати про цікаву, актуальну і 
для сьогодення роботу В.Розанова «Сумерки 
просвещения», де він застерігає від сліпого ко
піювання чужого досвіду, пропонує збережен
ня власного індивідуального і для вихователя, 
і для вихованця: «Ми не маємо філософії вихо
вання і освіти, тобто обговорення саме освіти, 
саме виховання у ключі останніх культурних 
факторів і також у відношенні до вічних рис 
людської природи і постійних завдань історії. 
Кого не здивує, що так багато навчаючи, так 
багато навчаючись за вдосконаленими дидак
тикою, методикою, педагогікою, ми маємо плід 
усього цього (нову людину) скоріше негатив
ний, ніж позитивний. Забуто саме філософію 
виховання; не взято до уваги геологічні пласти, 
поверхню плівки яку ми так безуспішно нама
гаємоь орати» [6, с.11].

За статистикою МОН України, забезпече
ність дошкільними закладами складає близь
ко 40 відсотків. У нашій країні сьогодні не ви
стачає дошкільних закладів, хоча побудовано 
нові дитячі комплекси, вводиться дистанційна 
черга до дошкільного закладу. Тут, можливо, 
допоможе досвід країнисусідки: Польщі, де 
функціонують ясласадки з неповним та по
вним днем перебування, двотижневі дитячі 
дошкільні заклади, сімейні мікросадки, що 
розташовані в окремих квартирах багатоповер
хових будинків.

Інша проблема – робота з обдарованими ді
тьми, яка найчастіше починається у середньо
му та старшому шкільному віці, потім інтен
сивно проводиться у спеціалізованих закладах 
(ліцеях та гімназіях), коли значний відрізок 
часу утрачено. З цього аспекту заслуговує до
свід далекої східної країни –Японії, яка вважає 
важливим пошук індивідуальних здібностей 
та їх подальший розвиток ще у дошкільно
му закладі з обов’язковою ручною художньою 
працею (вона, як вони підкреслюють, сприяє 
загальному філософському сприйняттю пре
красного, краси у повсякденному житті), за
ймаються музикою. До речі, групи за кількістю 
великі ( до 40 дітей), але всіх вчать знаходити
ся без допомоги батьків у сучасному суспільстві 
ризику, повазі до вихователів, батьків, відпові
дальності та любові до праці. 

І ще цікавий факт: не рекомендують відда
вати дітей дуже рано до закладів дошкільної 
освіти, підкреслюють важливість сімейного 
виховання. Працювати в Японії у дошкільній 
сфері дуже престижно, 20 відсотків працюю
чих складають чоловіки (як і в Данії), зарпла
та дошкільних працівників вища за труд дер
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жавних службовців. Для Данії характерною 
рисою є умова 3річної підготовки працівників 
дошкільних закладів з питань педагогіки, пси
хології та філології. З якого віку розвивати 
дитину? – над цим питанням замислювалися 
у різних країнах в різні роки та століття. Але 
не будемо забувати: Марія Монтесорі з її філо
софією раннього та вільного розвитку – одна з 
чотирьох у списку ЮНЕСКО (рішення ЮНЕС
КО 1988 року) тих педагогів, що суттєво впли
нули на розвиток педагогічного мислення у 
минулому столітті. Є необхідність розглянути 
окремо переваги дошкільної освіти у США, де 
дозволяється розробляти свої власні програми 
та стандарти. Досвід США відомий в Україні 
через співпрацю Всеукраїнського фонду «Крок 
за кроком» з Міжнародним центром розвитку 
дитини (м. Вашингтон) ще з 1999 року. 

Загальною метою всіх спільних програм є 
впровадження демократичних практик у сис
тему дошкільної освіти, сприяння втіленню 
освітніх реформ з реалізації особистісноорі
єнтованої, інклюзивної моделі з активним за
лученням сімей і громад, шляхом проведення 
тренінгів для освітян, батьків, представників 
громадських організацій, ініціювання та реа
лізація проектів, спрямованих на забезпечення 
рівного доступу до якісної освіти для всіх ді
тей, включаючи дітей з особливими потребами; 
залучення  сімей і громади до спільного освіт
нього та управлінського процесу [7, 9].

У Великій Британії приділяють значну ува
гу на мотиваційний фактор та прояву ініціати
ви, адаптації (перші дні дитина перебуває у за
кладі разом з матір’ю). В цій країні найменше 
завантаження на вихователя – всього до 5 ді
тей.

Можливо, знайомитися зі світовим досві
дом потрібно було, у першу чергу, через до
свід Німеччини, країни, де з’явилися перші 
дошкільні заклади на початку Х1Х століття 

як відповідь на необхідність реалізації права  
жінки на працю. Ці перші заклади викону
вали зав дання лише догляду за  дитиною під
час роботи батьків. Про розвиток дитини мови 
не було. Для сучасної Німеччини важливо у 
виховній діяльності дошкільних закладів зо
середитися на розвитку мовлення, дитячої ін
дивідуальності, соціальної адаптації. Сьогодні 
відвідування дошкільних закладів у Німеччи
ні залежить від бажання батьків. 75 відсотків 
плати за перебування припадає на благодійні 
організації, профспілки, батьки сплачують 50 
відсотків, залишок – власник дошкільного за
кладу. Виникає актуальне для нас питання 
співпраці з місцевою громадою, благодійними 
організаціями та фондами.

Всі ці складні питання потребують систем
ного дослідження та якісного управління до
шкільним закладом, дитячою групою, тому і 
йдеться про співпрацю багатьох фахівців з ін
ших дисциплін з такою далекою поки що від 
них дошкільною сферою. Окремою темою кур
сів підвищення кваліфікації для педагогічних 
працівників дошкільних закладів виступає мо
дуль з питань менеджменту та економіки під
приємства [7, 9]. 

Висновки. Такі сьогодні реалії і перспек
тиви подальшого розвитку дошкільної освіти, 
якщо орієнтуватися на світовий досвід. До
свід, який свідчить: рівноправними суб’єктами  
освітнього та виховного процесу повинні ста
ти і працівники сфери освіти, і батьки, і діти. 
Тільки за умов розвитку партнерства, бажанні 
дітей до розвитку, мотивації батьків до співп
раці та вмінню вихователів реалізувати на 
практиці важливий документ про дошкільну 
освіту, не втрачаючи і власні вітчизняні досяг
нення. Певний ресурс у цій інноваційній діяль
ності з розвитку особистості дитини, педагога і 
батьків є в системі післядипломної педагогічної 
освіти з новою філософією навчального плану.  
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